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Положение
о  конкурсе знатоков русского языка
ко дню рождения великого российского лексикографа Владимира Даля
 «Малоохтинский грамотей»
1. Общие положения. 
       1.1. Настоящее Положение определяет цели и задачи  конкурса знатоков русского языка  в 2023 г. (далее - Конкурс). 
       1.2. Организация Конкурса направлена на реализацию Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», Федерального закона «О государственном языке Российской Федерации», Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального  образования, приоритетного национального проекта «Образование», распоряжения Комитета по образованию о проведению конкурсов   обучающихся в ОУ СПО,  плана мероприятий методического объединения гуманитарных дисциплин   на 2023-2024 учебный год.
        1.3. Предметом Конкурса являются творческие конкурсные  работы, выполненные   студентами Малоохтинского колледжа.
        1.4. В 2023 г. Конкурс традиционно посвящен Дню  рождения  Владимира Даля и проходит по  заданиям, связанным с наследием В.Даля  и древнерусскими текстами.
2. Цель и задачи
 2.1. Цель Конкурса:  
повышение мотивации студентов к овладению навыками грамотного письма, а также привлечение внимания обучающихся студентов  к значимым для русской литературы и культуры именам и текстам.
 2.2. Задачи конкурса: 
-развивать у обучающихся интерес к русскому языку, государственному языку Российской Федерации,  важнейшему средству межнационального общения народов России и одному из официальных международных языков; 
-способствовать формированию лингвистической компетенции учащихся; мотивировать обучающихся к совершенствованию их письменной речи, повысить интерес к вопросам грамотности;

-знакомить учащихся с качественными русскими текстами,наследием славянской письменности, развивать литературный вкус, воспитывать уважение к отечественной культуре и ее прошлому;
- способствовать патриотическому воспитанию обучающихся, затрагивая актуальные темы настоящего времени, напоминая об истоках русской письменности.
 3. Организаторы конкурса
 Организаторы Конкурса - Государственное бюджетное
профессиональное образовательное учреждение «Малоохтинский колледж» города Санкт-Петербурга, методическое объединение гуманитарных дисциплин. 
Организаторы Конкурса обеспечивают равные условия для всех участников, организационно-методическое сопровождение всех этапов Конкурса, формирование профессионального компетентного жюри, проверку конкурсных работ, выявление и награждение победителей Конкурса. 
4. Участники конкурса 
Участники Конкурса — обучающиеся в Малоохтинском колледже студенты 1 курсов.
В ходе участия в Конкурсе они получат возможность: 
•продемонстрировать свои знания орфографических и пунктуационных норм русского языка;
 • проявить способности к выполнению творческих заданий; 
5. Организация конкурса и жюри 
5.1. Для проведения Конкурса создаётся жюри Конкурса. 
5.2. Жюри Конкурса осуществляет:
 • согласование критериев оценки  конкурсных работ; 
• организационно-методическое сопровождение Конкурса;  
• согласование предложений о поощрении победителей и лауреатов Конкурса.
5.3. Критерии оценки конкурсных работ.
 Критерии оценивания задания 1-3.
[bookmark: _GoBack]Победителем конкурса становится участник, допустивший наименьшее количество ошибок в 1-ом задании, собравший пословицы 3-ого задания и написавший самое интересное продолжение сказки 2-его задания. 
 Участник, выполнивший эти условия лучше всех, получает звание «Грамотея». Лауреатами Конкурса становятся еще 3 и более участников, которые, по мнению жюри, проявили свои таланты в выполнении заданий конкурса. 
5.3 Состав жюри: председатель – зам. директора по УР  Полевая Е.В.,  зам. директора по ВР Шатравка В.И.,  преподаватели русского языка и литературы Ненашева В.А., Бойкова И.М., Сулоева Л.А.,председатель МО гуманитарных предметов Клипикова Г.А..
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